



COLOCVIU STRATEGIC

**UNIVERSITATEA NAȚIONALĂ DE APĂRARE
CENTRUL DE STUDII STRATEGICE DE APĂRARE ȘI SECURITATE**

Nr. 16 (XXVIII)
Noiembrie 2004

REALIZAREA CAPACITĂȚII OPERAȚIONALE A UNITĂȚILOR ȘI COMANDAMENTELOR CARE SE COMPLETEAZĂ, MOBILIZEAZĂ SAU ÎNFIINȚEAZĂ

General maior dr. Mihai PALAGHIA

CONCLUZII

- Realizarea capacității operaționale a unităților și comandamentelor care se completează, mobilizează sau înființează constituie o activitate complexă, continuă și multidimensională.
- Sursele de completare cu personal a unităților pe timpul realizării capacității operaționale și desfășurării războiului alcătuiesc un sistem coerent și flexibil.
- Suportul logistic al programului de realizare a capacității operaționale a unităților și comandamentelor care se completează, mobilizează sau înființează reprezintă condiția primordială a îndeplinirii acestor obiective.

1. Considerații preliminare

Deoarece numai completarea unităților cu resurse nu duce în mod unilateral și automat la realizarea unei capacități operaționale performante, s-a impus elaborarea unei concepții care să asigure pregătirea personalului, executarea verificărilor/întreținerilor tehnice și realizarea coeziunii acționale a comandamentelor și trupelor.

Din momentul terminării completării, mobilizării sau înființării, în conformitate cu normativele în vigoare, unitățile militare și

comandamentele, în baza unor programe de instrucție anexe la planurile de mobilizare, execută pregătirea pentru luptă pe o perioadă cuprinsă între 5 și 360 de zile.

Instrucția pentru realizarea capacității operaționale a comandamentelor și unităților se organizează și se execută în scopul realizării coeziunii necesare conducerii acțiunilor militare și îndeplinirii misiunilor de luptă.

Conținutul instrucției, precum și formele și metodele sunt cele utilizate în timp de pace și vizează realizarea capacității operaționale a structurii militare prin creșterea ponderii categoriilor și ședințelor de pregătire cu caracter practic-aplicativ, interdisciplinar.

Instrucția se desfășoară în locuri (raioane) care asigură executarea tuturor activităților din program și legătura permanentă cu elementele de conducere. Programul de instrucție trebuie să permită, în orice moment, trecerea în cel mai scurt timp la

îndeplinirea unei misiuni specifice, corespunzător perioadei de instrucție parcurse. Dacă, după expirarea termenului de operaționalizare, unitatea nu a primit o misiune de luptă, instrucția va continua, punându-se accentul pe problematica mai puțin însușită. Instrucția comandamentelor se realizează prin activități specifice de comandament și de stat major, concomitent cu îndeplinirea atributelor conducerii structurilor militare din subordine și prin participarea la activitățile organizate de eşaloanele superioare.

2. Misiunile surselor de completare

Sursele de completare cu personal a unităților pe timpul realizării capacității operaționale și desfășurării războiului sunt: unitățile de completare; centrele militare (rezerviști din evidență); instituțiile militare de învățământ; unitățile stabilite de statele majore ale categoriilor de forțe ale armatei, comandamentele și direcțiile centrale, să instruiască pe timp de război recruți și rezerviști; unitățile aflate în refacere (efectivele ce încadrează subunități a căror tehnică a fost distrusă pe timpul ducerii luptei).

Unitățile și centrele de instrucție sunt destinate pentru instruirea rezerviștilor și recruților. La expirarea perioadei de instrucție, rezerviștii și militarii instruiți sunt repartizați unităților de completare. Dacă situația impune, aceștia pot fi

repartizați direct unităților care au suferit pierderi.

Unitățile de completare se constituie pe timp de război cu militarii ce au efectuat instrucția în unitățile de instrucție, personal recuperat medical și cu absolvenți ai instituțiilor militare de învățământ.

Centrele militare asigură pe baza planului de încorporări (concentrări) rezerviștii ce urmează să se instruiască în unitățile de instrucție.

În situația în care, pe timpul desfășurării acțiunilor militare, pierderile produse unităților nu pot fi acoperite în totalitate cu efective din unitățile de completare, centrele militare vor completa aceste unități, la cerere, cu rezerviști aflați în rezerva disponibilă în așteptare.

Instituțiile militare de învățământ repartizează absolvenții la terminarea studiilor pe state majore

General maior dr. Mihai PALAGHIA, comandantul Corpului 1 Armată Teritorial "Gl. Ioan Culcer", este autorul unei "Metodologii de organizare și desfășurare a evaluării nivelului de operaționalizare inițial al structurilor destinate NATO, prin propunerile de forțe" și a numeroase articole de specialitate și de securitate națională, regională și internațională.

ale categoriilor de forțe ale armatei, comandamente și direcții centrale, iar acestea îi distribuie la unitățile de completare.

Pentru situațiile în care forțele luptătoare vor duce acțiuni de luptă izolat, se vor prognoza pentru acestea pierderile în personal pe grade, funcții și specialități militare, pe baza informațiilor de tip general. Efectivele astfel determinate se vor constitui, înainte de angajarea în luptă a forțelor

luptătoare, într-un grup de completare care va însoți aceste forțe.

În situația în care pe timpul ducerii acțiunilor de luptă fluxul normal de completare cu personal devine imposibil (lupta în încercuire, în teren greu accesibil etc.), pierderile suferite de către structurile angajate se vor acoperi din rezervele proprii sau, dacă este posibil, prin desantarea unor grupuri de completare luate din cadrul unităților de completare.

3. Suportul logistic al programului de realizare a capacității operaționale

Programul de realizare a capacității operaționale a unităților care s-au completat, mobilizat sau înființat, fiind consumator de resurse, a impus realizarea unei susțineri logistice care să permită îndeplinirea obiectivelor de operaționalizare.

Muniția, carburanții, lubrefianții, piesele de schimb și materialele de întreținere tehnică corespunzătoare rulajului estimat și utilizării armamentului la instrucție, materialele de marcă a focului și acțiunilor inamicului, materialele topogeodezice, materialele necesare funcționării poligoanelor de tragere și de conducere a mașinilor de luptă și alte materiale de instrucție se calculează pe baza activităților prevăzute în programul de instrucție, potrivit normelor de consum la pace. Cantitățile necesare instrucției se păstrează separat, urmând a fi utilizate numai pe timpul programului de instrucție pentru realizarea capacității operaționale.

Preschimbarea resurselor materiale menționate mai sus se face conform prevederilor actelor

normative în vigoare, fără a se depăși termenele de valabilitate (pentru cele care au astfel de termene).

Structurile militare care nu mai pot utiliza poligoanele existente la pace vor avea în înzestrare complete de poligoane mobile ce se vor instala în terenuri de instrucție stabilite din timp de pace.

Pentru desfășurarea instrucției se va avea în vedere, pe cât posibil, utilizarea elementelor principale de bază materială existente la pace. Când acestea nu satisfac în totalitate necesarul de instrucție al unităților sau când distanțele mari de dispunere față de raionul de mobilizare sau dispunere fac inefficientă o astfel de soluție, se stabilesc din timp terenuri de instrucție, poligoane de tragere și de conducere a mașinilor de luptă cât mai aproape de locul de dispunere a unităților.

Instrucția personalului/ subunităților/ unităților/ comandamentelor, adaptarea și modernizarea permanentă a sistemului de completare cu resurse umane și materiale a unităților la pace/mobilizare/război, pregătirea continuă și eficientă a rezervei prin concentrări/exerciții/antrenamente/aplicații și

creșterea gradului de profesionalizare a armatei sunt condiții determinante, dar nu suficiente, ale asigurării securității naționale.

Pe lângă factorul uman, baza materială a sistemului militar constituie un factor hotărâtor al puterii militare. Prin urmare, nici una din cele două componente nu poate fi neglijată și nu este permisă

potențarea uneia în detrimentul celeilalte, influențându-se reciproc.

Tehnica de luptă performantă poate fi exploatată eficient numai de personal militar profesionalizat iar luptătorul modern, specialist militar poate face față în confruntările actuale numai cu tehnică militară și echipamente compatibile cu ale unui eventual adversar.

PROPUNERE

Analiza utilității ca, în cadrul Sesiunii științifice anuale a cadrelor didactice și a ofițerilor-studenți din Universitatea Națională de Apărare, într-o secțiune, să se dezbată aspecte privind realizarea capacității operaționale a unităților și comandamentelor care se completează, mobilizează sau înființează.

COLOCVIU STRATEGIC este o publicație a Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate ce include rezumate ale temelor de cercetare științifică, conferințelor, simpoziunilor, seminarilor, meselor rotunde, opinii și puncte de vedere ale unor personalități de marcă din armată și societate, din țară și străinătate, implicate în cercetarea științifică din domeniul securității.

Publicație realizată cu sprijinul Editurii și Tipografiei
Universității Naționale de Apărare
Tehnoredactare computerizată: Marioara BĂJENARU
Supliment al revistei *IMPACT STRATEGIC*
ISSN: 1582-6511; B: 27203

Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate
Șos. Panduri, nr. 68-72, Sector 5, București
Telefon: 410.52.20, Fax 410.03.64
e-mail: cssas@unap.ro
web: www.unap.ro